

# DEBRECENI UJSÁG

Alapítvány: 1873.  
Működési idő: 52 év.  
Működési hely: Debrecen.

Nemzeti Múzeumnak Budapest  
Bérméltóság  
36.000 K  
108.000 K  
4. április 2000

Feladvány szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## A néptáplálkozásról.

Pettenkoffer, a modern higiéné megalkotója, még 1873-ban azt mondta, hogyha abból kellene megélnünk, amit tudományosan ismerünk, akkor éhen vesznénk. Ma azonban, habár még mindig szegényesek az ismereteink, hozzá lehet szólnunk a néptáplálkozás kérdéséhez. Feleletet kereshetünk elsősorban arra a kérdésre, hogy a néptáplálkozás befolyásolja-e a népegészségügyet s ha igen, meg kell állapítanunk, hogy mit együnk, hogy egészségünk ne szenvedjen. Rá kell mutatnunk arra, hogy milyen bajokra vezet a szűk táplálkozás, módszert kell találnunk arra, hogy a néptáplálkozást vizsgáljuk s végül össze kell gyűjtenünk azokat a javaslatokat, melyeknek végrehajtásától a néptáplálkozás javulása várható.

Kétségtelenül nehéz a szociális ártalmak hatását szétválasztani, azonban bizonyos, hogy a kulturális és lakáviszonyok a háború körüli években közel sem változtak oly markánsan, mint a táplálkozási viszonyaink s így az összehalálozás, de különösen a tuberkulózis okozta halálozás abnormális növekedése talán a legnagyobb részben a táplálkozás követelményei közismertek, de vannak olyan ártalmak is, melyek a bő és rennes táplálkozás mellett is veszélyeztetik az egészséget. E szempontból különösen a mérgek.

A bő táplálkozás azonban épügy lehet sok bajnak oka, mint a hiányos, vagy épen a koplalás.

A szűk táplálkozás nemcsak az egyént, hanem a közt is gyengíti. Minden betegség könnyebben támadja meg a gyengült, kimerült, éhező szervezetet és könnyebben végez is vele. A széles rétegek elégtelen táplálkozása mindig a nemzeti munkaképesség csökkentésében jut kifejezésre.

Régi szociális törvény, hogy minél kisebb valakinek a jövedelme, annál nagyobb aránylag az az összeg, amit táplálkozásra kell fordítania, tehát annál kevesebb marad az egyéb szükségletek kielégítésére. Ma pedig, főként a fővárosban az a helyzet, hogy az értékesebb, jobban kihasználható társaságok forgalma 50 százalékkal csökkent, a kevésbé értékeseké, így elsősorban a burgonyafogyasztás 100 százalékkal emelkedett, vagyis a népesség legnagyobb része olcsóbb, egyúttal gyengébb táplálkozásra szorult. Így ma már nem a tápszerke hiánya, hanem az áremelkedés a szűk táplálkozás közvetlen oka. Ez a körülmény a néptáplálkozás intenzívebb statisztikai megfigyelését sürgetően indokoltá teszi, mert ha az emberi szervezet rosszabb táplálkozást eddig elég jól tűrt is, a további megszorítás már komolyabb veszedelmeket hozhat és esetleg a lakosság csökvényesüléséhez

vezethet. Ennek elhárítására erősebb hatósági tevékenység szükséges és indokolt, mert csak megfelelő táplálkozás biztosítása mellett vár-

ható népünk expanzív erejének helyreállítása, illetve annak nagyon kívánatos fokozása. Örömmel halljuk, hogy az illetékes körök a felvetett tu-

dományos kérdésekkel intenzíven foglalkoznak, mert bizony nélkül Magyarország visszaállítása csak beteljesülhetetlen álom marad!

## Szele György nagy védőbeszéde dacára is elutasította az egyházkerület a Déri-muzeumügyét

Nem adja a Kálvin-téri telkeket az egyház. — A kerületi közgyűlés tegnapi napja. — Ujra a Nagyerdőre kívánják száműzni a muzeumot. — Alig akadt pártfogója az ügynek.

A Pappszász-bizottság jelentését kölcsönös békeséggel intézték el.

A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése tegnap délelőtt folytatta előző nap megkezdett tanácskozásait. A kollégium ügyei kerültek először sorra. Számos kisebb jelentőségű ügy gyors lefolytatása után először a Pénztári ügykezelés új szabályozásánál időzött hosszabb, ideig a közgyűlés. Dr. Szentpéteri Kun Béla terjesztette elő az egyesített egyházkerületi és kollégiumi pénztár kezelésének új szabályozását.

Dr. Pappszász József minden elismerésének kifejezése mellett is csupán kísérletnek tekintette az új szabályokat, melyek próbája a gyakorlati alkalmazás lesz.

Vass Mihály a szabályzat napirendről levételét és kinyomatását kérte, de a közgyűlés az előadói javaslatot fogadja el.

A kollégiumnak 77 mázsa búzája volt leraktározva az egyik helyi malomban. A kollégium a búza eladta, de ekkor tűnt ki, hogy a búza már korábban eladatott s a tévedés onnan keletkezett, hogy a pénztár a könyvelésnél mulasztást követett el. Miután anyagi kár a kollégiumot nem érte, a közgyűlés mellőzte a fegyelmi eljárást s napirendre tért az ügy felett.

A kollégiumi internátus deficitjének bejelentésénél Pappszász gondnok az internátusi díjak felemelése miatt aggodalmát fejezi ki, mire dr. Szentpéteri Kun Béla előadta azt a megnyugtató kijelentést tette, hogy a díjak még így is alacsonyak, amit bizonyít, hogy a sok jelentkező diákok nem is tudta mindet befogadni az internátus.

A széniori ösztöndíjak legalább 10 millió koronára való felemelését kéri a közgyűlés.

Bejelentette dr. Szentpéteri Kun Béla, hogy Dienes János debreceni festőművész megfestette gróf Dégenfeld József arcképét s azt felajánlotta megvételre a kollégiumnak. A közgyűlés elhatározta a megvételt, miközben a közgyűlés tagjai meleg ünneplésben részesítették a nemes gróft.

Ezután tárgyalásra került a tárgysorozatnak a debreceni közönség által feszült érdeklődéssel várt pontja: a Déri-muzeum ügye. Dr. Szentpéteri

Kun Béla ismertette az eddigi tárgyalások eredményét, s már rideg beállítása sejtette, hogy minden nemes fáradozás falra hányt borsó volt. A város legutolsó ajánlata tudvalegőleg úgy szült, hogy az egyház két telkéért az egy emelettel megtoldandó képtár-épületet a kollégium két házáért pedig a régi Fűvészkertet és a Bethlen uca 17. sz. házat adná a város. Kun Béla elutasító javaslatot terjesztett elő, mégis azzal a megjegyzéssel, hogy további felajánlás esetén ismét hajlandó leülni az egyház — tárgyalni.

Szele György ref. lelkész szólott hozzá az ügyhöz. Szépen megkonstruált érvekkel gazdag beszédét nagy figyelemmel, de kevés rokonszenvvel hallgatták végig. Szele többek között a következőket mondta:

Mint hogy véleményem szerint az egyházkerületi közgyűlés ebben a fontos ügyben az utolsó szót mondja ki ez alkalommal és méltán lehet aggodni afelől, hogy a közgyűlés elutasító álláspontja helyezkedik s mivel bizonyos is vagyok afelől, hogy a város további ajánlattal nem jöhet s végül abban a meggyőződésben, hogy a határozat elfogadásával mind a három érdekelt fél az egyházkerület, a város és különösen a debreceni református egyház nagy hátrányt szenved.

lelküismeretem kényszare alatt álva tisztelettel és alázatossággal emelem fel igénytelen szavaimat ebben a kérdésben.

Az itt most előterjesztett határozati javaslattal szemben azt a határozati javaslatot terjeszttem be, hogy az egyházkerületi közgyűlés a város által felajánlott rekompensációs ingatlanokat és egyéb értékeket elfogadni méltóztassék.

Sass Béla közbeszól: Nem lehet! Szele György indítványának indoklásánál kitér azokra a főbb érvekre, amelyeket indítványa ellenében az előző tárgyalások során hangoztattak és azokat sorra cáfolja. Három ilyen fő érv hangozott el a telek átadásának megtagadására.

Az első főérv, hogy a város által kért négy telek értékével nem ér fel

a Fűvészkert és a többi felajánlott ingatlan. Pedig ez nem áll, mert Kálvin-téri telkekért adja a város a Fűvészkert egész területét tulajdonjoggal és azután még egy értékes házat a város középpontjában a Bethlen uca 245 négyszögöl telekkel egy modern épülettel, amely mindenesetre különb, mint az Erdős professzor ur által használt épület.

Kun Béla: Tagadom! Szele György: Végeredményben tehát 6000 négyszögöl területet ad a város a rajta levő gazdasági épületekkel együtt a Kálvin-téri telkekért, amely még jövedelmesség szempontjából is teljes kárpótlást jelent.

A másik érv volt, indítványom ellen a kegyelet érzéséből fakadó érv, mely szerint a muzeumnak alapítója Déri Frigyes maga választotta ki a Fűvészkerti elhelyezést s azonkívül már alapkövét is letette a muzeumnak, tehát kegyelet sértés számíthatna, ha most a muzeum helyét megváltoztatná a város.

Azt hiszem ezt az aggodalmat alkalmas lesz eloszlatni azzal,

hogy Déri Frigyes, a muzeum kegyes alapítója is elejétől kezdve ezt a Kálvin-téri megoldást akarta keresztül vinni

és csak kényszerűségből volt kénytelen attól elállni, hogy a Fűvészkertben helyeztessék el a muzeum.

Ha Déri Frigyes ma élne és beleszólna ebbe a kérdésbe, a legnagyobb örömmel venné, dacára az alapkő letételének, a muzeumnak onnan elhozatalát és a Kálvin-téren való felépítését.

A harmadik érv a legerősebb, de egyszerűsre mind legalább is

az én véges elmém előtt megfoghatatlan s megérthetetlen és ez az hogy ezeknek a kollégium és az egyház tulajdonát képező telkeknek egyetlen egy négyszögölét, egy porszemét sem, semmi körülmények között senkinem és semmiféle kényszerrel eladni nem lehet,

mert ez Kálvin-tér és ezen a telken csak az egyház, vagy a kollégium építhet.

Sass Béla: Ugy van!

Szele György Nem tudom elképzelni, hogy honnan tudna most a kollégium milliárdokat előteremteni ilyen épületnek emelésér a Kávin-téren, annál kevésbé, mert hiszen az egyik terület a másikkal nem függ össze, közé van ékelve az egyházkerületnek a telke.

Mindzekeken felül mindazokat is fontolóra kell venni, hogy ennek a kérdésnek olyan elintézése, amilyent a benyújtott határozati javaslat tartalmaz, a várossal való százados szoros kapcsolat és a

mindig megőrzött jóviszony fel fog hideglni mind a kollégium, mind az egyház és város között és ebből úgy a kollégiumra, mint az egyházkerületre nagy kár háramlik.

(mozgás.)

Dr. Tóth Lajos egyetemi tanár, aki a gazdasági tanácsban a kisebbségi különvéleményt képviselte, olyan értelemben, hogy a tanácskozássokat a telekcsépre vonatkozólag szakítsák meg indokolta meg ezután álláspontját.

Abból indult ki, hogy a kollégium ezt a kétségkívül jelentős áldozatot, amelyet a telekcséreléte számára csak abban az esetben hozhatja meg, ha a muzeumnak a Kávin-téren való elhelyezése ideális megoldás volna. Felfogása szerint azonban ez nem így van. A Nagytemplom, a kollégium és a református főgimnázium monumentális épületei szerinte agyonnyomják a Déry-muzeumot.

Majd kifejti, hogy ő már annak idején is amellett volt, hogy a muzeumot

a Nagyerdőn kell elhelyezni, mert ott a legokosabb és legkönnyebb a muzeumnak az elhelyezése. (Nagy derűtség.)

Ha azonban arról van szó, hogy a belteki elhelyezés a kelveesebb, akkor szerinte kétségkívül a Fűvészeketi megoldás a legcélszerűbb, mert itt legalább meg van a muzeumnak a terjeszkedési lehetősége is, különben is az egyháznak nem célg kárpótlás a város ajánlata.

Varga Lajos esperes: Mindig csak nyerni akarnak a városnál. Végül dr. Kun Béla reflektált Szele György felszólalására. Ezután gróf Dégenfeld József szavazásra tette fel kérdést. Az elutasító javaslat mellett csaknem az egész közgyűlés feállott. Ilyen árván bukott el a Déry-muzeum ügye.

Délben egy órakor a gyűlés berekesztett s délután fél 4 órakor folytatták a tárgyalást. Ezúttal a konventi és kormányleirakok kerültek sorra. Helyesléssel vette tudomásul a közgyűlés a konvent leiratát, melyben minden és szeptember 2-ára könyörző istentiszteletet ír

ir elő hazánk integritásáért, valamint azt is melyben a vasárnap megszentelése végett a korezmáknak e napon való zárva tartását kéri a kormánytól.

A délután folyamán letárgyalták az annak idején nagy port felvert Pappszász-féle bizottság jelentését is, melyet most az ugyanaz, de kibővített bizottság másodszer kidolgozva adot be. Az első jelentés és kifogásai e második kidolgozás után jelentéktelen észrevételekké zsugorodtak össze, melyek felett gyors egyetemesüléssel haladt keresztül a közgyűlés.

Előttelet szolgáltatóván, hangzottak e második jelentés egyes pontjai.

melyek során a bizottság a kollégiumi internátusban lifogástalan rendet konstátált. A szabálytalanul kiszolgáltattott 12 mázsa buza ügyében a pénztárnok mulasztását állapították meg, de a fegyelmi alávonást mellőzték, miután a pénztárnok közben nyújtódjzatott.

A nyomda ügyénél Vass Mihály a város által nyújtott negy dollár-köleson terhe miatt agzódott. Bal-tazár püspök azonban kijelentette, hogy ő épen ellenkezőleg, a legnagyobb reménnyel néz a nyomda jövője elé. A nyomda óriási megrendeléseket kapott, melyek rendkívül meg fogják erősíteni prosperitását.

A biztosítás ügyénél Bartha esperes indítványozta, hogy az egyházkerület biztosító intézetének a Fonciernek azonnal mondják fel a szerződést, mert megállapítást nyert, hogy a pályázat beadásakor

összebezárt a többi biztosító intézetekkel egyforma feltételek benyújtására s ezzel szemben ígérte nekik, hogy részesedést nyújt a bevételből.

A megindult vita folyamán — Bartha esperes visszavonta indítványát s úgy határozott, hogy az ügyész véleményét kéri ki előbb a jogszertű eljárásra.

Ennél a pontnál érdekes intermezzo játszódott le, mert a közgyűlés Márk Endre ügyész mellé ez ügyben segítségül akarta felkérni Thury László tanácsbíró ügyvédet is, de Márk Endre kijelentette, hogy nem fogad el gyámkodást, mire egymagára ruházták a kényes kidolgozását.

A Pappszász bizottság jelentésének ilyen sima olintózése után

Szabó István esperes örömet fejezte ki afelett, hogy ez ügyet a kölesönös békség jegyében sikerült megoldani.

Indítványára a gyűlés köszönetet mondott a bizottság nagy munkájáért.

A gyűlés ma 9 órakor folytatja tanácskozáseit.

## A német kormány aláírja a locarnói szerződést.

Berlin, nov. 19. Ma délelőtt 11 órakor tanácskozássra ültek össze az egyes német országok miniszterelnökei, hogy állást foglaljanak a locarnói szerződések kérdésében. Délután 5 órakor Hindenburg bírói elnök elnöklése alatt a birodalmi kormány minisztertanácsa volt, amelyen formálisan is felhatalmazták Stresemann birodalmi külügyminisztert a

locarnói szerződéseknek Londonban való aláírására.

A berlini rendőrhatalóságok ma hatalmas értesítést kaptak arról, hogy ma éjjel jobboldali szervezetek államcsíny kísérelnek meg. A hatóságok messzemenő intézkedéseket tettek, hogy minden rendbontó kíséreltet cs rájában fojtsanak el.

## Alaptalan kombinációk Albrecht főherceg személye körül.

Budapestről jelentik: Jelentettük hogy a társadalmi egyesületek szövetsége kormányzó elnökévé Albrecht királyi herceget választotta meg, aki ezt a méltóságot örömmel el is fogadta. A sajtó egy része és a szélső baloldali lapok ezt a választást és Albrecht kir. herceg döntését arra használták fel, hogy politikájukkal harmónikus, de teljesen indokolatlan

manővert kezdjenek és ezzel úgy a királyi herceget személyben, mint a kormányzati rendszert hevesen megtamadják.

Teljesen megbízható forrásból szerzett értesülésünk alapján közölhetjük, hogy Albrecht kir. hercegnek a kormányzóelnöki székbe ültetése semmiféle politikai körtelésekkel nem kapcsolatos.

## NEMZETGYÜLÉS.

### Folytatták a költségvetés vitáját.

A nemzetgyűlés mai ülését féltizen egykor nyitotta meg Sze tovcsky Béla. A költségvetés általános vitáján ma Lovász János szólalt fel első nek. A mezőgazdaság súlyos válságát teszi szóvá. Határozati javaslatot nyújt be egy központi termény értékesítő szervezet felállítására érdekében. A költségvetést elfogadja.

Rainprecht Antal a kormány külpolitikáját rossznak, belpolitikáját egyenesen lehetetlennek tartja. Foglalkozik a királyság védelméről szóló törvénnyel. A legnagyobb abszurdumnak tartja, hogy ez a törvény még ma is érvényben van.

Hosszasan foglalkozik a köztársasági államformával. Azt mondja, hogy a demokratikus és szabadelvű fejlődés csak köztársaságot hozhat. A költségvetést nem fogadja el.

Csik József: Rainprecht Antal helyesebben tette volna, ha az általa felvetett kérdések helyett a kenyérkérdésről szólott volna. Nem lehet azt állítani, hogy egy nép érdekeit csak a köztársasági államforma szolgálja. A kormány gazdasági politikája iránt bizalmatlan, ezért a javaslatot nem fogadja el.

Fábián Béla a forgalmi adó és kereseti adó kivétele és behajtása körül tapasztalt szabálytalanságokat teszi szóvá.

Az elnök ezután az ülést 2 órakor félőrára felfüggeszti.

Szünet után Fábián Béla a numeros clausuról szól és annak törlesztését követeli, a javaslatot nem fogadja el.

Létay Ernő azt hangoztatja, hogy a magyar kérdést európai példaművá kell tenni. A mezőgazdasági ter-

elés kérdésével foglalkozva szóvá teszi, hogy a mezőgazdasági kamara vidéki alkalmazottait összpontosították és ezzel a gazdaságsadalom elcsúsztatva arra hivatott szaktanács-

A költségvetést nem fogadja el. Az elnök napirendi javaslatot tesz. Eszerint holnap délelőtt 10 órakor folytatja a Ház a költségvetés tárgyalását.

Viczián személyes kérdésben szólal fel. Visszautasítja a szociáldemokratáknak ismétlődő támadásait.

Schardt ugyancsak személyes kérdésben szólalt fel s ezzel az ülést 3 órakor véget ért.

### Bethlen szerint nem lesz hadikölcsön valorizáció

Az egységspárt tegnap értekezletet tartott, melyen a kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy a Máv-nak 1924—25 évi zárszámadása 7 millió aranykorona feleslegét ültet fel. A miniszterelnök a hadikölcsönök valorizációjáról beszélt és kijelentette, hogy a közel jövőben erről aligha lehet szó.

### Janky Kocsárd a honvédség főparancsnoka.

Budapest, nov. 19. A kormányzó Janky Kocsárd lovassági tábornokot a honvédség főparancsnokává nevezte ki. Az erről szóló kormányzói közirat a honvédségi rendeleti közlöny legközelebbi számában fog megjelenni.

## Katalin és Mikulás

napokra

crémlikőrök, borok, pezsgők, teásütemények, díszdobozos cukorkák, tortalapok, sajtok stb.

mélyen leszállított árban a mai naptól már is kaphatók a „HANGYA” összes üzleteiben

15 év óta

a legjobb a kabaré műsor a

Terézköruti Szinpadon

Budapestben.

Telefon 65—54.

Kezdeté fél 9.

Leszállított helyárak.

### November 30-ig be kell adni a házbérvallomási íveket.

A házádóra vonatkozó törvényes rendelkezések hivatalos összeállításáról szóló 1925. évi 200. P. M. számú rendelet 18. paragrafusa alapján a ház tényleges birtokosa minden év november havában a ház nyersbérvallomási íveket, illetőleg bérbeadás hiányában a ház hasznosítékáról bevallást adni köteles.

Ennélfogva minden házbirtokos köteles a házarót bevallást adni tekintet nélkül arra, hogy az bérbérvallomási íveket, illetőleg bérbeadás hiányában a ház hasznosítékáról bevallást adni köteles. Minden egyes házról külön-külön bevallást kell adni a ház fekvése szerinti illetékes kerületi adóhivatalnál, í évi november hó 30 ik napjáig bezarolag.

Nem kell részletes bevallást adni az állandóan adómentes épületről, ha arról semmi más bérbérvallomási íveket, illetőleg bérbeadás hiányában a ház hasznosítékáról bevallást adni köteles. Az állandóan adómentes épületek azonban ugyancsak november 30-ig be kell jelenteni, nevezetesen be kell jelenteni az épület helyét, (uccát, postarészt, házszámot) a benne lévő helyiségek számát és az állandó adómentesség jogtípusát vagyis az épület rendeltetését.

A bevallási ívet úgy a háztulajdonos, mint a bérlő köteles aláírni.

A bejelentéshez szükséges házbérvallomási ívek, mivel házanként nem lesznek kikészítve, a kerületi adóhivataloknál szerezhetők be, az előaditási költségek megtérülése mellett.

Alapul a tényeg befizetett házáronként kell bevallani azonban az 1926. évi házádó alapjául szolgáló bérvallomási ívet egy esetben sem lehet kevesebb az 1918. évi házádó alapjául lakásoknál volt alább 36, illetőleg üzlethelyiségek, műhelynél stb. 50 százaléknál.

A szabad egyezkedés útján megállapított bér a dolog természeténél fogva általában nagyobb a fentiek szerint korlátozott bérnél.

A terményben kikötött bérnek pénz értékét a vagyonváltás fizetése szempontjából az 1925. évi november hó 10. napján megállapított buzaár 250.000 papírkorona szerint kell megállapítani. Más mezőgazdasági termény értékét a buza értékéhez kell arányosítani. A két érték közötti arány azonos legyen a buzaár és az illető terménynek az árcsúcs közötti arányával.

Áki a házádó bevallást november 30-ig be nem adja, a kivétel sornán megállapított adónak 5 százalékat, amennyiben felhívásra sem adja be a vallomását, a megállapított adónak 10 százalékat fizeti bírság fejében.

Debrecen 1925. november 14.

Városi adóhivatal.

**HOFER**  
GYERMEKHINTÓPOR  
GYERMEKZAPPAN

Figyelem! A gyermeked számára a legjobb választás a Hofers gyermekhintőpor és gyermekzappan. Ez a készítmény segít a gyermeked egészségének megőrzésében, és a legújabb kutatások szerint a legbiztonságosabb és leghatékonyabb megoldás a gyermekhintőporok között.

## Elkészült a devizaforgalom felszabadításáról szóló rendelet.

Nem lesz semmiféle megszorítás.

Budapest, nov. 19. A pénzügyminiszteriumban mint értesülünk elkészült már a devizaforgalom felszabadítására vonatkozó rendelet. Ez a rendelet hatályon kívül helyezi azokat az intézkedéseket, amelyek a devizaforgalom megkötöttségét jelentették. A rendeletet már legközelebbi kiadásuk és hétfőn már szabad lesz a devizaforgalom.

A tőzsdén egész nap folyt a külföldi eszközöknek adása és vétele minden megszorító intézkedés nélkül. A deviza forgalom felszabadításával helyreáll az a boldog állapot, amikor nem korlátozza semmi a külföldi fizetési eszközök üzleti forgalmát.

## Kiss Albert, Bakonyi Samu, Juhász Ignác arcképeinek leleplezése.

A függetlenségi kör arcképleleplezési ünnepélyének határéjében előfordult be sok közlejtett körülmények folytán az ünnepély a most következő vasárnap fog lefolyni. Mivel a kör helyiségei nem elegendők a nagy közönség befogadására, az ünnepély az ugyanazon épületben levő Korona diszterméne (Csapó utca 17.) vasárnap délután fél 11 órai kezdettel megy végbe. Az ünnepélyen napi politikai vonatkozások nem lesznek, hanem a szónokok a régi függetlenségi törekvések szempontjából méltatják a debreceni függetlenségi mozgalom idején II nagy szerepet vitt kiváló vezető-erőket tevékenységét. Tekintettel arra, hogy

Kiss Albert és Juhász Ignác a református egyház ügyeinek intézésében is buzgó tevékenységet fejtettek ki, a rendezőség meghívta az ünnepélyre a presbyterium tagjait is Vasárnap este a függetlenségi kör összes helyiségeiben társas vacsora lesz melyre jegyeket csak korlátozott számban lehetett kibocsátani, mivel a helyiségekben legfeljebb 200 résztvevő helyezhető el. — Jegyek dr. Szabó Ferenc alelnök-titkárnál még kaphatók. A vacsorán felszólalnak Hegyemegi Kiss Pál és Nagy Vince nemzetgyűlési képviselők is. A rendezőség ezúton hívja meg a nagyközönséget a Korona disztermében tartandó ünnepségre.

## A vándoripar új szabályozása

Kik kaphatnak vándoripar engedélyt? Új munkát a vándoriparos nem vállalhat.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 86529—1925. sz. a. legújabbán kiadott rendelete pontosan szabályozza a vándoriparra kiadható ugynevezett vándoripari engedélyt és a vándoriparos munkakörét. A rendelet kiadása azért vált szükségessé, mert a vándoripar gyakorlatáról szóló 71103—1925. számú rendelet alkalmazása tekintetében félreértések merültek fel.

- A magyarító rendelet kimondja, hogy vándoripari engedélyt csak:
1. drótosoknak drótozó és foltozó munkára,
  2. vándor ablakosoknak ablakba és kékkeretekbe való beüvegezésre,
  3. vándorköszörűsöknek,
  4. vándor nap- és esernyő javítóknak,
  5. vándor üstfoltozóknak és
  6. vándor teknővájóknak adható ki.
- A vándoriparos csak olyan munkát végezhet, amelyet általában vagy csak

bizonyos keretek között természeténél fogva üzlet vagy telephely nélkül házról-házra járva vándorolva szoktak végezni. A vándoriparos tehát a vándor teknővájótól eltekintve új munkát rendszerint nem vállalhat, hanem csak a magával hozott anyagból a magával hozott szerszámmal javításokat foltozó és toldó munkát végezhet. Meghaladja tehát a vándoriparos munkakörét a javító, foltozó és toldó munkán kívül eső olyan munka vállalása, amelyet a vándoriparos egy maga nem tud elvégezni amelynek jogánatosításához több egyén szükséges. Ilyen munkát e felől összeállított több vándoriparos együtt sem vállalhat. Így nem engedhető meg, hogy több drótos bűdögítő javításra, ereszesatornák stb készítésére vagy más nagyobb munkák végzésére összeálljan, vagy például, hogy több vándorablakos egész épületek üveges munkájának készítésére stb vállalkozzék.

**A Köztisztviselők hentes és mészáros üzletében**  
Vár-ucca 1. sz. alatt, Simonffy-ucca 2. sz. alatt, Bocskay-tér 2. sz. a. olosón, friss és szép árut kap!

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!  
**MELLPASZTILLAI**

Köhögés, pekedtség és elnyálkásodás ellen 65 év óta bevédtek

Kapható minden gyógyszerüzletben és drogeriában

Egger-mellpasztillák csakhamar megszabadított

## Az olasz kormány nyelv-tanárt küldött a debreceni reáliskolában.

Az olasz kir. kormány több olaszországi középiskolai képzésű tanárt küldött a magyar közoktatásügyi kormány rendelkezésére abból a célból, hogy őket az egyetemi városokban egyrészt egyetemi lektorokul, — másrészt az egyetemi székhelyen lévő valamelyik középiskolában tanárokkul alkalmazhassu.

E tanárok közül dr. Ermenghilde Lambertenghi német-olasz szakos tanárt a m. VKM 87.176—V számú rendelettel a debreceni m. kir. állami Fazekas Mihály főreáliskolához osztotta be. Mivel a főreáliskolában ez idő szerint a francia nyelv a második kötelező modern nyelv, Önagyméltósága megengedte, hogy az olasz nyelv az intézetben alternatív módon vezetessék be a szülők, illetőleg a tanulóktól kérték, hogy az olasz nyelv tanítását ez évben a III. osztályba vezessék be az olasz nyelvet, amelyet nevezett tanár ugyanabban az időben, ugyanannyi órában fog tanítani, mint a francia nyelvet. Az olasz tehát éppen olyan kötelező nyelv lesz mint a francia nyelvet. Az igazgatóság már meg is tette az előkészületeket, hogy a szülők, illetőleg a tanulók szabadon választhassák a két nyelv közül, kiki tanulhat akár olaszul, akár franciául. Az olasz nyelv tanítása a jövő héten lép életbe. A főreáliskola igazgatósága.

## Brutális férj késsel támadt feleségére.

Még be sem fejezték a nyomozást a csapókerti féltékenységi dráma ügyében, már újabb véres családi perpatvar történt ugyancsak a Csapókertben.

Tegnap éjszaka Karnai Mihály és felesége között heves veszekedés támadt, amelynek előidézője a férj gyökori éjjeli kimaradozása volt. Sokszor volt már e miatti szökváltás közöttük, egy ízben késsel támadt a feleségére a kicsapongó férj s akkor a bíróság el is ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

Az ítélet azonban nem javította meg Karnai Mihály és az éjjel vadul ráohant az öt feddő feleségére és zsebkésével az aszortyit súlyosan megsebesítette. A szurás balvállát érte és mély sebet ejtett rajta.

Karnai Mihályt rendőrt hívott és vérengző férjét a rendőrségre kísértette, ahol az éjjelést megindították ellene.

## Meghalt a korcsma küszöbén

Tegnap este 5 óra tájban egy munkás külsejű ember igyekezett a Vámos püresi ut sorompójánál lévő csapókerti felé. Az ajtó előtt azonban rosszul lett és leült a bejárat küszöbére. Amikor a korcsmáros észrevette a küszöbön ülő embert, aki a költögetésre nem felelt, telefonált a mentőknek, azt híven, hogy az ismeretlen ember rosszul lett és eszméletét veszítette. A mentők kivonultak és megállapították, hogy a munkás külsejű ember halott.

A rendőrségről egy detektív ment ki a korcsmához dr. Ballkányi Emil orvossal, aki szívizületét konstatalt. Zsebében talált írásokból megállapították, hogy Anikó Jánosnak hívják. A szerencsétlen ember holatését a hullaházba szállították.

## Az első csütörtöki felolvasó délután műsora.

Tegnap tartotta meg a békeidőkből felelevenített első csütörtöki estjét a katolikus gimnázium dísztermében a Szent Erzsébet-Egyesület. Szép számú előkelő közönség előtt pergett le az élvezetes műsor számai, amelyet dr. Lindenberger János prelátnak vezényelt beszéde vezetett be. A Balczér Györgyné (zongora), Piribauer Ferenc (hegedű) és Mátyás Bertalan (cselló) által előadott trió, majd pedig Székér Faula az Endrődi Sándor Visszavárról című költeményének előadásával irenetikus hatást váltottak ki.

Dr. Lindenberger János prelátnak és Milleker Rezső egyetemi tanárnak „A szent év emlékére” címmel Rómáról tartott vetített képek kíséretében tartalmas, ismertető előadást, amelyet a lálás közönség szünni nem akaró tapssal honorált. Végül Reinhardt László szavalta hatásos készséggel Tompa Mihály egyik gyönyörű költeményét az „Új Simeon!”

## Ujdonságok.

**A Szinyey Morse Társaság** tartalmas vasárnap délután zárul. Iskolai növendékek tanáraik vezetése mellett fejenként 2000 (kettőezer) koronáért látogatják a tárlatot Szombaton dr. Lázár Béla a grafikáról tart előadást.

**A Debreceni és Nyíregyházi városi dalgyűjtés** folyó évi november hó 21-én szombaton a Korona-szálló nagytermében táncdal egybekötött közös hangversenyt rendez, amelyen a Nyíregyházi Városi Dalgyűjtés vendégül látja Debrecen város első dalárdáját, a hangversenyen közreműködő Debreceni Városi Dalgyűjtést.

**Halálozás.** Mélyes fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs rendelkezéseiben megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó férjem, édesapánk, apósom, nagyapám, vőnk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk s áldott emlékü jó rokonunk **Fazekas Károly nyug. vármegyei írodatiszt,** áldásos életének 51-ik, boldog házasságának 27-ik évében, folyó hó 18-án este fél hat órakor, 7 het' súlyos szívinfarktus következtében, kedves halottunk földi részzeit folyó hó 20-án, péntek délután 3 órakor fogjuk Hatvan uccai kert, Diófa utca 4. számú házuktól, a református Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth uccai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925. november 19. Legyen siri álma esendős! Bánatos rajta: özv. Fazekas Károlyné Józsay Irén. Gyermekai: Irénke férjével Cseh Gyulával, Ilonka. Egyetlen kis unokája: Gyuszika Apósa és anyósa: Józsay Antal és neje Ertesey Juliánna. Testvérei: Imre nejevel Gurmay Terézszel és gyermekeik: Juliánna férjével Z. Nagy Péterrel és gyermekeik: Unokaöccsei s hugai: Oláh Teréz férjével és gyermekeivel, Fazekas István férjével és gyermekeikkel Fazekas István nevével. Sogorai, sógorai, közeli és távoli rokoni, jó barátok nevében is. A temetést Dankó temetk. vállalat rendezi, Debrecen.

Gazdaságba, malomba, gyárba, hivatalba vagy egyéb telepre, irodába ajánkozik ellenőrnök, felügyelőnek, számtartónak könyvelésben, irodai munkákban, gazdaságban, kertészetben, juhászatban, tehenészetben, sertéshizlalásban, állatgyógyászatban stb. jártas, végzett egyén. Szíves ajánlatot kér: **Nagy Kálmán Pusztakengyel, (Szolnokmegye)**

## A közszemérem sértő mikepércsi tanító rágalmazási pere

A vád beigazolást nyert — így nem kapott elégtételt.

Mikepércsen az elmúlt iskolai évben súlyos botrány keletkezett Pallós Károly személye körül. A községben szűrtében tárgyalták hogy Pallós tanító, aki az ismétlődő iskolás lányokat tanította, bizonyos közszemérem elleni cselekményeket követett el. Tökés Vince főjegyző is tudomást szerzett a szorongó hírről és kötelességéhez köpest utána jött a dolognak, kihallgatott több iskolás leányt és azok szüleit s a jegyzőkönyvből mondtott vallomások igazolták is a Pallós tanító üzemleit, aki ellen természetesen a fegyelmi eljárást folyamathatá tettek.

Pallós szoralmi érzésén a hurkot igyekezett menteni magát s nyilatkozat íratott alá Czirják Józsefné, Szakács Andor és Thurzó Vincével, amely nyilatkozat ellentétben állott a

főjegyző által felvett jegyzőkönyvi vallomásokkal s ezen kívül a főjegyző rágalmazó kifejezést is tartalmazott.

A nyilatkozat aláírása miatt felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt eljárás indult az aláírók ellen.

Közben Pallós tanító ellen bünvádi eljárás is indult az általa elkövetett cselekményekért s végső fokán 8 hónapi börtönrre ítélte a bíróság.

Tegnap tárgyalta a törvényszék a Czirjákné és társai bűnügyét és miután a vád teljes beigazolást nyert, Czirják Józsefnét és Szakács Andort 1-1 millió, Thurzó Vincét pedig 800 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság rágalmazás vétsége miatt.

A felek az ítéletet megfelelőbezték.

## A vörheny új szérumával Debrecenben is beoltják a gyermekeket.

Hétfőn kezdik meg az iskolákban az oltásokat.

Az egész világot bejárta már az a hír, hogy egy amerikai orvos a vörheny — ezen különösen a kis gyermekekre nézve rendkívül veszélyes fertőzőbetegség — leküzdésére alkalmas oltóanyagot talált fel. Ezzel az u. n. Dick féle oltóanyaggal folytatott kísérletezések kedvező eredményeket mutattak fel úgy Amerikában, mint több európai államban is.

Magyarországon a Népjóléti minisztérium kebelében működő egészségügyi reform iróddavezetője dr. Johan Béla egyetemi professor már több városban eszközölte jó eredményekkel az oltásokat. Ezeket a védő oltásokat Debrecenben is eszközölni akarja dr. Johan Béla s ez ügyben a debreceni orvosok, tanárok, tanítók és a közönség bevonásával értekezlet volt.

Dr. Tüdős Kálmán nyitotta meg az értekezletet és ismerte meg annak célját, majd átadta a szót dr. Johan professornak aki ismertette a Dick-féle oltások alkalmazási módját és az eddig elért határozottan kedvező eredményeket. Kiemelte, hogy ez az oltás a gyermekvédelmi akció lépcsője, amely jó hatása mellett teljesen veszélytelen s a beoltott gyermekeket az iskola látogatásában sem akadályozza. A vörheny nagy pusztítását két adattal bizonyítja: ezerszer az 1924. évi kedvezőnek mondható statisztika szerint az országban 5727 vörheny megbetegedés és ebből 349 haláleset volt, 1921-ben pedig 21664 megbetegedés és 2866 haláleset történt.

Az oltási eljárás 2 részből áll: az u. n. Dick próba az első rész, melynek segítségével megállapítható, hogy melyik gyermek hajlamos a vörhenyre és melyik immunis azaz szemben. A második rész pedig az oltás, melynek során a hajlamosnak talált gyermekek egy heti időközökben három oltást kapnak.

A vörhenyre hajlamosnak talált

gyermekek közül az oltás utáni próbánál mintegy 70 százalék immunisnak mutatkozik, ami mindenesetre nagy eredmény.

Kéri ezután, hogy az értekezlet határozzon, vajjon eszközöljék-e Debrecenben is az oltásokat s miután a jelenlevők egyhangulag kívánják, azt elhatározzák több hezszószólás után, hogy már a jövő hétfőn megkezdik az oltásokat, mikor is az iskolákban kezdve beoltanak ingyenesen minden gyermeket, ha csak annak szülei a tiltakozásukat nem jelentik be az oltások ellen.

Végül dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos fejezte ki köszönetét dr. Johan professornak a fáradozásáért és ezzel az értekezlet véget ért.

Remélhetőleg egyvelten szülő sem fogja gyermekeiket tiltakozásával ezáltal a hatásosnak bizonyult és teljesen veszélytelen oltási eljárás alól kivonni.

## Mikor a hitelező türelmetlen.

G. Nagy Sándorné 39 éves téglási lakos zsarolás kísérlete miatt került tegnapelőtt a törvényszék elé. Nagyné ugyanis 42.500 koronát kölcsönzött a szomszéd Szabó Dánielnek a tavaszon, de nem várta meg, míg Szabóné visszafizeti a pénzt, hanem egy alkalommal bement a Szabók lakására, mikor csak a 9 éves kis fiú volt ott, hon 15 kgr. lisztet magához vett az adóság fejében és a kis fiút is elhívta a liszt megméréséhez.

Szabóné nagy meglepetéssel értesült az esetről és persze jelentést tett a csendőroknak, akik visszaadatták a lisztet. A tegnapelőtti tárgyaláson a bíróság zsarolás kísérletének vétsége miatt 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte G. Nagy Sándornét, de a büntető novella alkalmazásával a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Az ítélet jogerős.

## Humor a gondok között

**Apa** (a jogász fiához): Gyuri én ezt nem bírom tovább... Betentető sokba kerül nekünk a te tanulásod!

**Gyuri** (szerényen): Pedig papa bírd el, hogy — kevesebbet már igazán nem tanulhatok.

**Zenekedvelők szombat esti szenzációs hangversenyére közkívánatra pódium ülések Hegedüs Sándornál.**

**Az egyik öngyilkos katona meghalt.** Hirt adtunk arról, hogy a Pavillon laktanyában egyik napról a másikra ket honvéd öngyilkossági szándékból mellbelötte magát. Az életunt katonák közül az egyik Vojta Mihály 24 éves közhonvéd a közrendészeti kórházban néhány órai kínos szenvedés után meghalt. A golyó összeroncolt a belső részét és halálát belsőelvérzés okozta. Az öngyilkos honvédet, akinek menyasszonya is volt, ma temetik.

**Köhögés rekedtségek** esetében, valamint a torok bántalmainál legelső szaktekintélyek által legjobban az Egger mellpasztallait ajánlják. Ezen kitűnő ízű cukorkák az étvágyat és a gyomrot nem rontják és biztos hatásúak. Több mint 60 év óta vannak forgalomban és úgy a belföldön, mint az egész külföldön a legnagyobb mértékben beváltak és a legjobb hírű orvosenek.

**Tegnap ujszülöttek.** A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Hegedüs Imre gazdasági cseléd, leány Erzsébet; Guitmann Hermann férfi szabó mester, fiú István; Takács József gazdgyári pénzbeszedő, fiú László; Földi Gyula mozdonyvezető, fiú Jenő; Altmann Bernát rófi kereskedő, leány Éva és egy törvénytelen ujszülött.

**Ottó névnapja alkalmából** Budapest a Bazilikában ünnepi szentmise lesz, melyet Szmercsányi érsek tart, a debreceni r. kath. templomban ma délelőtt 10 órakor szintén ünnepi szentmise lesz Ottó névnapja alkalmából.

**Tegnap halottak.** A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Juliánna ref. 6 hónapos, Mészáros István rk. 24 éves.



## Mein-kávé A fekete kávé

ha tiszta és hamisítatlan, olyan különlegesség, amit minden órában szívesen élvezünk.

**Meinl Gyula R.-T.**  
Piac-ucca 59. Telefon 4-93.

**Ezermillió tőnyeremény**  
nem mindenkinek jut, de főnyeremény számba menő jó és olcsó cipőt vehet a  
**LUXUS CIPŐÁRUHAZBAN**  
**PIAC-UCCA 16. Alföldi Takarékpalota**

**Színház.**

Nov. 20-án **A vihar**, színjáték. D) bérlet.  
 Nov. 21-én: **A nóta vége**. Operetta. Premiere. Bérletszűnet. Timár Ilia—Tamás Benő.  
 Nov. 22-én: délután 3 órakor **A régi jó Budapest**. Operetta, olcsó helysarak.  
 Este fél 8 órakor: **A nóta vége**, operetta. Szegő Lily—Tamás Benő.  
 Nov. 23-án: **A nóta vége** operetta. Timár Ilia—Károlyi Vilmos A) bérlet.

**Utoljára ma pénteken „A vihar”** Shakespeare szenzációs sikerű látványos színjátéka D) bérletben. A változatos műsor miatt kénytelen az igazság, ezt a még mindig vonzó remekművet a műsorról levenni és az új művészi technikai előkészületek miatt melyet a darab igényel az idei évadban nem is kerülhet színre.

**A régi jó Budapest**, az utóbbi évek legnagyobb sikerű magyar operettjének vasárnap délutáni előadása frászt okozó érdeklődés nyílvánul meg.

**A nóta vége** nagyszerű operetta újadás, mely egy szezónban két fővárosi színháznak a cassadarabja. előadásra készen várja szombati bemutató előadását. A darab főszerepeit Remete Géza rendezésében és Szathmari Károly vezénylete alatt a társulat legjobb erői játsszák. Vtkusi—Timár Ilia, Béla komikus alakját Tamás Benő alakítja. Sivó szerepében Krompachi ragyogtatja szép b-hizelgő hangját Szilágyi Maresa, a vidéki primadonna nagyszerű szerepében aranyeseti úda temperamentumát. Halasiné Püspöki Rózsá, Csolnaky és a többi szereplő tudásuk legjavát nyújtják az elmaradhatatlan siker érdekében.

**A nóta vége** sláger operetta előadásán külön attrakciót képeznek a második felvonás keretében a Táncban előforduló táncok és pedig 8 leány által előadott „Angol tánc”, Sophie Salfanova és Alexander Nkita a balladak segédletével előadandó groteszque phantastieus néger Cake Walk, végül Timár Ilia és Kristóf szenzációs Tangója

**MOZGÓ SZÍNHÁZAK:**

**APOLLO:** Conrad Veidt legjobb szerepében. A fekete gróf rejtélyes történet 8 felvonásban. Kísérő: Pathe rendezésében. Bohém vér világ film-revue.

**VIGSZÍNHÁZ:** Charile Chaplin 8 felvonásban, a főszerepben Chaplin. Kísérő: A nagymamák clubja, burleszk, 2 felvonásban.

**Fakereskedő, pékmeister urak és a közönség figyelmébe!**

**Tűzifa fuvarozást**

bármilyen kis és nagy tételben is mázsáknént **2500 K-ért** szemet pedig **3000 K-ért** szállítok.

Utálványokat, megrendeléseket kérem leadni:

**Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám VETÉSSY-nél.**

**Liliom Peti, az öreg betyár halál-büntetésért könyörgött a bíróság előtt.**

**A törvényszék öt évi fegyházra ítélte de Liliom Peti felebbezett — halál-büntetésért.**

Kaposvár, nov. 19. Már jelentettük, hogy a kaposvári törvényszék a napokban megkezdte Liliom Peti rendes néven Pető Mihály bűnperében a tárgyalást.

Liliom Peti már évekkal ezelőtt számtalanszor ült börtönben. Ő az utolsó tagja az egykor hírhedt Szavanyu Jóska betyár bandájának.

A vén betyárt most másfél millió koronás csalásért vonta felelősségre a bíróság, amelyet ez év szeptemberében a veszprémi fegyházból való kiszabadulása után követett el.

A bíróság Liliom Petit 5 évi fegyházra és büntetésének kitöltése után telonházba való utalásra ítélte.

Az ítélet hallatára Liliom Peti mint egy sebzott oroszlán jajdult fel

— „Nem elég ez nekem — mondotta — én nem fegyházat akarok, mert ha kiszabadulok megint gazember, betyár, utonálló leszek. Ezért kérek halált, kötélfal halálért felebbezek.”

Bedő tanácselnök figyelmeztette, hogy ilyen arányú felebbezéssel nem lehet élni, de az öreg ragaszkodott a kötélfalhoz. Csak akkor nyugodott meg, amikor az elnök jegyzőkönyvbe vette, hogy felebbez, mert ezt a büntetést nem tartja megfelelőnek és kötélfalal halált kér.

**A mentő tanu humoros fel-sülése a törvényszéki tárgyaláson.**

Simon Sándor komédiáj földműves gondatlanságból okozott súlyos testi-sértés miatt került tegnapelőtt a vádlottak padjára, mert 1925 július hó 19-én a Tóth József által hajtott szekér elé ugorva a lókantárszárát megfogta, minek következtében a ló megriádván az árokba borította a szekeret. Tóth József és Szilágyi Emília, akik a keszmi útlek, ennek következtében 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedtek.

A tegnapelőtti törvényszéki ístárgyaláson tagadta Simon, hogy ő a ló kantárszárát megfogta volna s azon bizonyozott, hogy ő csak a kezét emelte fel, hogy megállítsa a szekeret.

A sértettek és négy tanu azonban ellene vallottak. Simon gazda azonban csak bizonyozott, hogy majd az ő tanuja igazat fog vallani.

Róth Gyula kereskedő aztán tényleg azt vallotta, hogy Simon nem fogta meg a ló kantárszárát s mikor a szekér felborult mintegy 20—25 lépésre lehetett már Simon. Az üzlet ajtajában állottam az esetkor — mondotta — mintegy 70 lépésre a szekértől.

Az elnök az ellentétes vallomások következtében elrendelte a szembesítést. Az egyik tanu, egy öreg néni részölt Róth Gyulára: — Nem lehet az, hogy látta az esetet nem is állhatott a bolt ajtóba hiszen akkor szombat volt és zárva volt az üzlet.

Az elnök ekkor utána nézett a nap társan és kiderült, hogy 1924 július 19-én tényleg szombat volt s így a tanu nem látta az esetet.

Simon Sándort két rendbeli súlyos testsértés miatt 15 napi fegyházra és 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

**A mai tőzsde.**

A korona 72.70.

A mai értéktőzsdén az irányzat barátságosabb volt. Az árfolyamok maid nem kivétel nélkül a tegnapi nívó fellett állottak. Az összes papirokban 2—3 százalékos árnyereségek voltak. A Ganz Danub 25 ezer, a Ganz vill. 5 ezer árnyereséggel zárult. A bányavártekek szintén élénkebbek. A bank és takarékok piacán egyetlül a Magyar nemzeti bank volt elhanyagolt, a többi vezető papir árfolyama javult. A fixpapirok irányzata kezdetben az egész vonalon lanya volt, később azonban egyes címletek megszilárdultak.

**Zürichi zárlat:** Páris 2055, London 2513 és egynegyed, Newyork 518 és ötnyelvöd, Brüsszel 2352, Milánó 2070, Hollandia 208.70, Berlin 123.5, Bécs 75.10, Szófia 377.5, Prága 1537.5, Budapest 72.70, Varsó 77.5, Belgrád 920, Bukarest 237.5.

**Terménytőzsde zárlat:** Az irányzat a mai terménytőzsdén buzában lanyhabb, rozs és tengeri barátságos, árpa félék tartottak. Forgalom csekély.

**Hivatalos árak:** Buza 70-os tiszavidéki 350—355, 77-es 355—360, 7-as 257.5—362.5, 79-es 360—65, rczs 220—222.5, Korpa 180—62.5, többi változatlan.

**Ferencvárosi sertés:** Irányzat lanyhuló, felhajtás 2600. Árak: könnyű 12—15.000, közép 17—18.000, nehéz 20.500—21.000.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról:** Angol font 345500—346500, cseh korona 2106—2124 dinár 1257—1271, dollár nagyobb 71205—71605, kisebb 71105—71605, francia frank 2826—2848, hollandi forint 28590—28790, lei 324—332, leva 514—520, lira 2830—2855, marka 16918—17084, osztrák shilling 10022—10076, dán korona 17700—17856, svájci frank 13728—13814, belga frank 3223—3243, norvég korona 14470—14690, svéd korona 13930—19140, zloty 10545—10795, Amsterdam 28690—287970, Belgrád 1263—1267, Berlin 16968—17024, Bukarest 327—329, Brüsszel 3233—3243, Kopenhága 17800—17856, Oszló 14570—14620, London 345500—346500, Milánó 2070—2075, Newyork 51275—51404, Páris 2821—2833, Prága 2112—2120, Szófia 518—520, Stockholm 19080—19140, Varsó 10645—10695, Bécs 10042—10076, Zürich 13748—13794.

**Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, iheräzi teavaj**

**Csanak József K. R. Z.** fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Plac-u. 51.

**Tölgy-, mü- és tűzifa eladási hirdetmény.**

A gróf Zichy Ágost örökösjei pocsjai uradalma 1925. évi december hó 5-én d. e. fél 11 órakor Pocsaj községközségében nyilvános szóbeli versenytárgyaláson eladja a Pocsaj—Esztári vasútállomástól 3 km-re levő kövesút melletti erdőjének mintegy 4687 töntrökölméterre becsült tönvönálló és részben szétfűrészelt tűzifa mü-, tűzi-, tuskó és galvfa készletét. Az árverési és szerződési feltételek, valamint becslési adatok az aradalmi intézőségél megtekinthetők.

Pocsaj, (Vihar m.) 1925. évi november hó 15-én.

*A gróf Zichy pocsjai uradalom intézősége.*

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő ?**

Fálvia-tér 19., ref. püspöki bérpalota. Telefon 11.99. Teltfon 11.99. Gyönyörű hálószobák, vas. és rézbutorok é smindentféle ingóságok a legjutányosabban kaphatók.

A mai nehéz viszonyok között az Ingóságközvetítő az a hely, ahol minden a legjutányosabban árón beszerezhet. Itt olyan alkalmi vételek kinalkoznak, amilyenekre sehol sem lehet találni.

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű világos és sötét komplett hálószobák, békebeli minőségű rézárnyak, rézszalagos vasárnyak, tükrök, férfi és női szabószalonba való, mosdók, összecukható vasárnyak, sodrony ágybetétek, varrógépek, bórvarrógépek, kitűnő karban levő korsmai puló, gyermekágyak, üstház üsttel, villanylámpák, petróleumlámpák, kávéházakba, vendéglőkbe való vasállványos márványlanos kis asztalok, gyermekjátékok, cimhalmok, gitárok, valódi mesterhegedűk, sezlontakarók és mindenféle ingóságok.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket minden színben, vásznakat, ág és asztalterítőgarnitúrákat, gyermekkocsikat, gyermekágyakat, mindenféle órákat, szentképeket, butorokat nyerveket és mindenféle ingóságokat.

Keressünk megvételre: gyermekjátékokat, korsolyákat, próbabakat, fodrászszékeket, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Debreceni és hortobágyi emléktárgyak, atándéktárgyak az Ingóságközvetítőnél kaphatók kedvező fizetési feltételek mellett is.

A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre. Írógépszalonok itt kaphatók!

Jól jegyezze meg: ha bármit venni van véladni akar, mindenekelőtt járjon el az Ingóságközvetítőből Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha vásárol!

**Pallagi akadémia hallgatók!!**

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol

**lovagló csizmák**

FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Osapó-ucca 41.

**Megérkeztek**

Ungváry József ceglédi kertészetéből a

**gyümölcsfák**

Vásárolhatók helyben: Bethlen-ucca 5. szám

VEGYE MEG A  
„VILLÁM”  
VASÁRNAPI SZÁMAT

**Karikagyűrűk,**

menyasszonyi ékszerek,  
órák, ezüstneműek  
bizalommal, legolcsóbban:  
**SÁNDOR** ékszerésznél  
PIAC 28.  
(Városi bérpalota) szerezhető be.

**Krisch Károly**

cserépkályha raktára  
Debrecen, Piac-ucca 89.  
TELEFON 12-18.

Vállal: átrakást és javítást, új  
cserépkályhák raktáron.

**FIGYELEM!**

Saját készítésű keményfa  
**háló-butorok**  
a legolcsóbban beszerezhetőek  
**Lovász,** Hatvan-  
ucca 63

**TEGDES** női- és férfi szabósága  
**PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részlet-  
fizetésre Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

Vétel kényszer nélkül nézze meg a  
**„MERINO”**

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból  
készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmék-  
ben, női velour kelmékben.

**A legolcsóbb beszerzési forrás!!**

**LERAKATOK:**

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám  
„ Bécsi-ucca 6. „  
„ Király-ucca 42. szám  
Debrecen, Piac-ucca 49. szám.

Szeged  
Miskolc  
Hódmezővásárhely  
Sátoraljaújhely

Építő mester urak figyelmébe!

**Homokot**

korlátlan mennyiségben saját föl-  
demről és igámmal köbméter-  
számra 50,000 K-ért

**szállítok.**

Téglát, vagy bármilyen mű fuvar-  
ságot is jutányos áron vállalok.  
Megrendelni lehet: Sámson-ucca 8.  
Árpád-tér. (VETÉSSY-ÉL.)

**Festéket,**

padlólakot, brunolint, ter-  
pentint, firniszt, zománclak-  
kot és minden színtű por-  
festéket kiváló minőségben  
nagyon olcsón vásárolhat:

**STERN**

festéküzletében Piac ucca 10.  
„Bika” szállodával szemben

Legolcsóbb  
legtisztább  
legtakarékosabb  
egyenletes fűtés csak

**gázgyári koksszal**

érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut,  
tegyen próbarendelést

**a Gázgyárban!**

1 mázsa ára: 75.000 korona,  
házhoz szállítás 4000 korona  
és a forgalmi adó.

100 mázsnál több nagy árengedmény,  
kedvező fizetési feltételek. Telefon 74

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat**

Nagy  
óra és ékszer javító-  
műhely, olcsó árak  
Stassik és Blattner mű-  
óráskorlát Csapó ucca  
12. szám. 3766

Zálogház  
Hunyady ucca 14. há-  
rcm havi zálogkölcsö-  
meket folyósít, utólagos  
kamat fizetés mellett. 13

Ha lőt akar  
villamos berendezés, vil-  
lammotor, telefon, csillár  
és villamos felszerelési  
szükségletekben — legjobb ár-  
kapia a 25 éve fennálló  
Földvári-féle Debr. I. elek-  
trotechnikai gyár és vil-  
lamos műszaki felszerel-  
ési vállalatnál. Széchenyi  
ucca 55. Telefon 168. 44

Egy  
uccai butorozott szoba  
Meszena-ucca 9. szám  
alatt azonnal kiadó. Ér-  
tekezni ugyanott. 3965

Huszárillót  
kölesön adok törvényes  
kamatra, első helyen va-  
ló betáblázásra, 3-as fe-  
dzet mellett. Cím a ki-  
adóban. 3732

Vastagabb  
napirés nehezebb tár-  
tyak csomagolására, —  
szusztereknek és eszima-  
d'amestereknek munká-  
lathoz alkalmas, külön-  
ként is kapható a kiadó  
Ivitalban. Kossuth u.  
3. szám, I. emelet. 3963

Makulatur  
újságpapír, amíg a kész-  
let tart, különként kapha-  
tó a kiadóhivatalban.  
Kossuth ucca 3. szám, I  
emelet. 3962

Péznél  
P. n. közléstől ingatlan-  
ra egy évre, két évre  
olcsón évi 16 százalékos  
éverszám közvetlen ingat-  
lanra s drágább kamatu  
kölesont Kicsérél a Pa-  
taky iroda, Pataky, —  
Csapó ucca 19 kereszt-  
épület. 3929

Butorozott  
uccai szoba, villanhyal  
központban azonnalra  
kiadó. Hűvelyes 6. 3995

Használat  
\* híres hajdusági hajusz-  
nedrőt! mely a legjobb az  
összes készítmények kö-  
zött. Egy doboz 5000 K.  
Kapható Grósz Nagy Fe-  
renc gyógyyszerésznél Deb-  
recen. Arany Ezeres-ut  
gyógyszertár. — (Szinház  
mellett.) 7

Péznél és szivartárcák, női táskák,  
bőröbél és selyemből. Jelvényes  
Bördisz Dávidházy Kálmán könyvkiadó  
művek r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u 9.

Kiadó  
azonnal beköltözhető  
lakással egy hold köny-  
vkereseti föld. Érte-  
kezhetni Vár ucca 8.  
3999

Kiadó  
egy szobás lakás. —  
Mester uccai sorom-  
pénál. Értekezni Gazdák  
Bankja. Kossuth  
és Batthyányi ucca sa-  
rok. 4001

Kiadó  
azonnal beköltözhető  
egy szobás lakás, is-  
tálló, sertésöl és egy  
hold lucernával, gaz-  
dálkodó vagy fuvaros-  
nak nagyon alkalmas.  
Ertekezhetni Gazdák  
Bankja Kossuth és  
Batthyányi sarok. 4000

Rövidáru  
és közimunka. Víz-  
Piac uccán átadó. Cím  
a kiadóban. Ügyneket  
ájjazok. 3996

Nagyobb  
utadalomba elmennek  
komenciós kovácsnak.  
érdeklődni lehet Sám-  
soni ut 19. sz. alatt. W

Feltűnően  
olcsón javít órákat —  
Apródy. Kigyó ucca 45.  
udvarban. ajtó 3. 3993

Butorozott  
szoba kiadó. Kut 72.  
3991

Méhviasz  
kapható Deutsch Al-  
bert és fia cégnél. 3988

Ugorka  
savanyított, kilószám-  
ra kis és nagy meny-  
nyiségben kapható —  
Deutsch Albert és fia  
cégnél. 3989

Kitűnő  
szűrt ebéd, vacsora hat-  
százezer korona. Árpád-  
téri vizadóban. Tisztelet-  
tel tulajdonos. 3955

Kölcshonoket  
folyó házakra, föl-  
dekre. Betétekre nagy  
kamatot ad. Gazdák  
Bankja Kossuth és  
Batthyányi sarok. 3998

Kettő  
szobás lakás mellék he-  
lyiségekkel Bujdosó uc-  
ca elején 6 millió jelé-  
bésért átadó. Hoek iro-  
da, Szent-Anna négy. 34

**Kereslet**

Kiadó  
pékséget keresek. Cím  
a kiadóban. 3987

Kihullott  
barna, fekete hajat ve-  
szek. Nagy Kata hölgy  
fodrász, Kossuth ucca  
11. 12

Uccai  
butorozott szobához tár-  
sat keres intelligens —  
terfi, Varga ucca 41. uc-  
cai lakás. 3981

500 millió  
korona ingatlan biztosí-  
tással rendelkező ma-  
gántiszviselő raktár-  
nok, pénztárnoki vagy  
más bizalmi állást ke-  
res. Megkereséseket  
500 millió" millió je-  
lőre kérék. 3994

Cimbalmot  
veszek, csakis prima  
gyártmányt, hibátlan,  
Szappanos 29. 3992

**Eladás**

Eladó  
jókarban levő Hoffher  
6. Hp. magánjáró Nagy-  
Ickomobil Esztár. Nagy  
3778

Gyönyörű  
nagy rez luszter gáz és  
villany világításra be-  
rendezve, szép és izlé-  
ses kidolgozásban na-  
gyobb üzlet, kis terem,  
vagy nagyobb ebédlő  
világítására alkalmas.  
eladó. Cím a kiadóhiva-  
talanban. 3961

Üvegek  
különböző nagyságtan-  
lites, fél literes, hét  
decis, díszes és egyszé-  
rű, kisebb és nagyobb,  
cognacos és ásványví-  
zes üvegek is olcsón el-  
adók. Cím a kiadóhiva-  
talanban. 3960

Eladó  
egy kisebb és egy na-  
gyobb alig használt gáz-  
kályha, amely különö-  
sen iródnak fűtésére al-  
kalmas. Cím a kiadóhiva-  
talanban. 3964

Szivardobozok  
fából eladók. Cím a ki-  
adóhivatalban. 3959

Eladó  
több mennyiségű tol-  
Timár ucca 27. értekez-  
ni délelőtt 10-11-ig. 3747  
573 kvadrát  
Víziló eladó. Csapó-  
kert. Jánosi ucca 22.  
alatt értekezhetni:  
Eötvös ucca 108. alatt.  
3973

**Kitűnő  
férfi fehéreneműek**  
Edénél

**SENATOR**

az új cigarettapapír és hüvely

Minősége és kiállítása utólráhetetlen!  
Minden egyes papírkönyvecske és hüvelydoboz egy

**ingyen sorsjegy!**

Vegyen részt **100 milliós** sorsjátékban

Főnyeremény: **30 millió K** értékben.

Húzás 1925. december 15-én. Gyűjtse a sorsjegyeket.

